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ENCU RT AM ENTO " Nesfa dltima’ parte da série. o Aulor
bl BAL AP A LIRS _-_ descreve o cilculo de uma antena de

: - seo’ U .00 "0 duas faixas (40/80 m) com bobinas de
~ carga’ressonantes {filtros rejeitores). {

h

_RETORNANDO a0 tiabalho: de-
senvalvido por KIPLP, Jerry

tiores, outro colega americano,
W7Z0l (W. Hayward), trouxe no-
vgs subsidios a rhatéria no Q5T
de agosto’ 1976, pag. 38, aprovei-
tando & equacdo basica {Parte !).
da modo a torndla aplicdvel a
uma antena que possa operar em
duas faixas {neste exempio, 80 .
40 metros). conforme se acha re-
presentado na Fig. 4.1, Como €
téeil compreender. nesta antena
smpregam-se circultos ressonan-

nominaremoas filtros rejeitores.
O calculo do valor de CGr e
L: do filtro rejeitor € muito sim-
ples, apraveitando a indutdncia b,
dada pelas curvas levantadas por
KiPLP e reproduzidas na Fig. 1
{Parte II}. As novas farmwlas sao.
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onde f — freqiéncia na faixa mais
baixa em que vamas opetar (80 m]
a ¥ = freqDéncia pa faixa mais
alta {40 m).

Estas equagbes. infelizmente
como & habito de guem escreve
para radioamadores, séo “ditas” &
ndo demonstradas, £ um erro, na
nossa entender, alegar-se ou fa-
zer-se uma assertiva sem exphi-
car o comg e o porqué do fato,
pois nem todos sdo profundamen-
te versados no assunto. Assim,
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Hell, comentado nos artiges aate-

tes paralelos. que doravante de-

procedamos a um estudo para nus
certificarmos de que as equagdes
acima estio corretas e o porqué
dos filtros. ressonantes.
Primeiramente, vejamos como
varia a impedancia de um circui-
to ressonante em paralelo em
fungdo da freqiidncia. Para isso.
observem a Fig. 4.2. Se variarmos
as fregiéncias aplicadas ao cir
cuito em torno da freqiéncia de
ressonancia, f,. a impedancia da
circuito serd indutiva as freqiién-
cias abaixo de f,. lsso é facilimo

L

de demonstrar maternaticamente,
mas nio o fazemos para ndo alon-
gar a explicagdo. Nas fregfiéncias
acima {isto &, mais altas) de [, a
impedincia desse circuito serd
capacitiva.

Na freqiéncia de ressonancia,
f, a impedancia € puramente
resistiva e tremendamente eleva-
da [se a resisténcia dhmica do
fio, etc. for bem baixa, como ge-
ralmente o é). Com isso em men-
te, se fizermos o circuito paralelo
ou seja o filro rejeitor Lt —
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FIG. 4.4 — Antena pars dvas laixas, com filtros rejeitares ressgnanies na

freqiéncia da banda mais alla.

Impedincia

Freqidacia fo

Fla. 4.2 — WYarlagio da impedincla
de um circullo =m paralelo, am [orne
da [fregiilncia de ressonincia,

C- da Fig. 42 ressonante em de-
termineda freqfincia, F, havera
uma fregigncia § < f. que, apli
cada a esse circuito em paralelo
fard com que sta impedéancia seja
indutiva.

(1 1% parte: Anlenna, vol. 82, n? 1.
getembro de 1973 28 pacte: val. B2
o 4, outubrg de 1979; 232 parte:

vol. B2, n® 5, novembro de 1979,

FIG. §.3 — Dimensdes Mnais da antena de duas faixas {3,7 o 7
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s Arma:::h a equa(;ao amma.
la-emus D xe .

20—_'—55 ; (.

Daqui, tra—es a frequencna de
ressonaneis do filtro,

j :‘/_7:];— = 451 MHz

[E dbvio g2 se nos fosse auto-
rlzado ope—xr em 451 MHz, te-

-’!3,6F-' LR

ERRRSE

(36 MHz e 451 MHZ).

" paralelo com. o indutor de 20 wH
escothide “ad [thitum". Ele £ dado
pela equac;ao e

N 25231 iﬁ.__ )
;u‘ 25281
(_4,511‘)(2_0_ o,

62 pF

_riamds aqui uma antena b:banc[g

Semr

_pardmetros " que - deram  para

- §, =55 gH. Com este artificio, re-. =

- duzimos o tamanho dos indutores,

" colocande em paralelo com o no-,
‘v valor (20 pH) um capacitor Cr. |

" Este enxerto em nada prejudica o
- comportamento da antena na faixa
de B2 metros.
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CAPACTTORES Cr DOS FILTROS

Estes capacitores podem Fi-.

car sujeitos a tensoes elevadas.
Para! tornar compacto o filtro e
permitir ¢ alojamento do capacitor
ne prdprie indutor, empregamos
capacntures pequencs para 4.7 a
5 kV {usados em TV em coresf.

A este respeito, fomos consulfta- -
dos por um colega que, tendo en- -

contrado pelo cidlculo 55 pH-para
L, (de acordo com este . artigo},
necessdrio para encurtamento da

antena que projetara ressonante -

em 3.6 MHz, dispunha de dois ca-
pacitores de 47 pF (um para cada
filtra), 4.7 kV. Agsim, ele queria
saber qual seria a indutincia Lz
do filtro. a partir dessa capacitén.
cia. O problema & facil de resol-
ver. o que demonstramos gene-
ralizando. ;

As equagdes de que vamos
langar mao |4 s3o nossas conhe-
cidas, a saber:

Capacitdncia do fiitro:

25281

| Ce (a)

Foly

onde I é 8 frequéncia de resso-
néncia do filtro e L, sua indutdn-
cla em pH. Temos, pais, Cr, mas

desconhecemos £ e 1r. Estamos
* £om um pequenc abacaxi na mao,
ou seja, apenas uma equagio com
duas incdgnitas. loge um gistemna
indeterminada, Mas se nos Iem—
hrarmos que |
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by to(lw-{—,——).- iz

.onde L, € a induténcla, em uH, do
- indutor para a- antera bohinada
. {calculade "a priori™
- €om as curvas], teremos & nossa
disposi¢do duas equacdes, (a) e
- [b} com duas incdgnitas, logo per-
feitamente resolviveis. Eis a mar-
cha do calculo:

52—,

v =1, 7

Transferindo esse valor de L.
para {a), temas:

de acordo .

" Encantrada | {freqiéncia de
ressandncia do filtro], chegamos
+a Cr (capacitincia que ficard em
paralels com Lr), por intermédio
da equagds (al. ou seja, '

" 25281
e = ———
R f*Cr
_ \
Exemplo, Tendo empregado as
curvas para a aniena que preten-
"demas bobinar, encontramos para
Lﬂ e
sonéncia escothida foi de 3.6 MHz.
Dispamos, na nossa sucata, de
dois capacitores de 47pF, para
4,7 k¥, para cada filtro. Qual serd
a indutincta de cada fiftro e qual
serd sua freqGéncia de ressonfn-
cia, 7

Co = 2528t 25281
T f” F ¥¥) z
2 (Lo- :fo ) TP =15
. - f" 4

\/25231 4 CrLofg?
Crig

: As dimensue.s bs:ras da an-
{.tEna contmuam “tais como foram >

Falta agora calcular 0 valor___.l calcu[adas lnIl::laimente com as’
do capac:tor ‘Cr./que ficard em - v

55 pH. A frequéncia de res- -

RADIODIFUSAO

RD-1.000-D — Transmissor de ondas médias de 1.000 watts com
redutor para 500 ou 250 watts — Céd. Dentel: 79/252.

Linha compiata para estidio e equipamento auxiliar.
Transformadores casadores do Impedancia.

Fla'l-rnn_l_e»cL Morato lithL

Travassa Nen de Barros, 1 — Vila Mazzel — Fone: 203-839 — Sdo Paule
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“PROCURA

Transformador‘ de modula-
¢do para Radiodifusdo, em
bom estado. !

Nao lmporta a resposta de

audio nem a ' distorgao. Deve
ter, no minimo, 50 anos.

Ofertas sob “MUSEU DO
"RADIO”, afc C. P. 5596
~ Sao Paulo, SP —01000.

SOVE= T T T

41XE5 . -

Notem bem que esta frequén- '
cia ‘6 a de ressméncra deo filtro,
cuia indutincia é:

!
25281 _ 4.
" (4,761 X47

i

Se dispusermos na sucata de
dois capacitores de 66 pF [um
para cada filtro), pars alta tensao:

. _/ 26281 +66X55X 36 _ 4 4o iz
66X55

26281
Ly = -19
T =453} T 66 HH

ERRATA DA PARTE |

A dltima linha do quadro da Fig. §.1 [pag. 276
de Antenna de setembro) deve-se ler:
0 = dismetro do radiador (fio da antenal, em pols-

gadas {1t polegada = 2,54 mm}.

0 engano estava avidente, pms especnhcar dia-
metro de fios de antemas em pés €. . dose para

ledet HI.
coo—o —{0OR 1453/4}




